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An die Biindnis 90 Die Griinen
Stadtprasidentin Fraktion

Anna-Katharina Schéttiger Fursthof 6

Grofflecken 59 24534 Neumiinster

24534 Neumunster Neumiinster, den 7. Oktober 2025

Anfrage zur Umsetzung des Ratsbeschlusses 0142/2023/An vom 15. Oktober 2024
betr. Einmalige Unterstiitzung fiir die Tierparkvereinigung Neumiinster e.V.

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

hiermit. bringe ich gem. § 16 der Geschéftsordnung nachstehende Anfrage ein und bitte um
Weiterleitung an die Verwaltung zur Beantwortung: .

1. Durch o.g. Ratsbeschluss wurde der Tierparkvereinigung eine Soforthilfe in Héhe von
330.000,00 Euro fiir das Wirtschaftsjahr 2024 zur zweckgebundenen Abdeckung von Defiziten
bei den Personal- sowie den Energie- und Wirtschaftskosten gewéhrt und ausgezahit.

a. Mit welchem Jahresergebnis (unter Einbeziehung .der Soforthilfe / Defizitausgleich) hat
die Tierparkvereinigung e.V. das Wirtschaftsjahr 2024 abgeschlossen?

b. Sofern fiir 2024 (ggf. auch aufgrund der Zahlung der Soforthilfe / Defizitausgleich) ein
Uberschuss ausgewiesen wurde, wurde der iberschiissige Betrag bereits an die
Stadtkasse zuriick iiberwiesen bzw. wann erfolgt ggf. die Riickerstattung?

2. Fur die Wirtschaftsjahre 2025 bis 2027 wurden insgesamt bis zu 623.000,00 Euro unter der
Bedingung der nachgewiesenen Erreichung -verschiedener Meilensteine, ebenfalls
zweckgebunden zur Defizitabdeckung aus dem Geschéaftsbetrieb, zur Verfugung gestelit.

a. Inwieweit wurde der vorgegebene Meilenstein zur institutionellen Uberpriifung der
Tierparkorganisation bisher erreicht und dokumentiert (vorgesehen fiir das Jahr 2025)?
Welche Ergebnisse / Veranderungen wurden daraus bereits abgeleitet und umgesetzt?
Welche MaRnahmen sind ggf. noch bis zum Ende 2025 geplant?

Sind die umgesetzten bzw. geplanten Mainahmen aus Sicht der Verwaltung ausreichend,
um einen dauerhatft tragfahigen Betrieb zu gewéhrleisten? _ .

b. Die Tierparkvereinigung e. V. wurde im o.g. Ratsbeschluss aufgefordert, jahrlich

moglichst einen sechsstelligen Betrag an Geld- und Sachspenden fiir Investitionen zu
akquirieren. ' .
In welcher Hohe wurden Geld- und Sachspenden per Ende September -2025
eingeworben? Und mit ggf. welchen Manahmen soll das Ziel per Ende 2025 erreicht
bzw. Uberiroffen werden? Welche Investitionen wurden dadurch ermdglicht bzw. werden
umgesetzt?

¢. Ein weiterer Meilenstein fir das Jahr 2025 ist die Erstellung eines Businessplanes bis
einschiieRlich 2027 mit schilissigem Konzept, klarem Profil und messbaren
Erfolgskennziffern. Liegt dieser Businessplan inkl. prognostizierter Halbjahresergebnisse
vor bzw. ist sichergestellt, dass die Vorlage bis zum Jahresende 2025 erfolgt? Wann und
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durch wen erfolgt die vorgesehene Bewertung der Tragféhigkeit der Prognosen fir einen
durch die gewihrte Zuwendungshéhe sichergesteliten Betrieb bis einschlieBlich 20277

d. Wurde fiir das Jahr 2025 bereits eine Zuwendung an die Tierparkvereinigung ausgezahit
bzw. ist noch mit einer Auszahlung in 2025 zu rechnen (in Abhéngigkeit der Erreichung
der Meilensteine)? Wenn ja, in welcher Hohe?

3. Zu den o.g. Meilensteinen soll bzw. solite die Tierparkvereinigung die erreichten Ergebnisse
sowie die mittelfristige Wirtschafts- und Investitionsplanung quartalsweise vorlegen und dann
eine Berichterstattung im Finanzausschuss sowie im Ausschuss fir Kultur und Tourismus
erfolgen. Lagen die geforderten Dokumentationen fristgerecht bei der Verwaltung vor? Wann
erfolgt die Vorlage bzw. die entsprechende Berichterstattung in den Ausschiissen?

Ich danke lhnen fiir die Beantwortung dieser Fragen.

Mit freundlichen GriRen

Claudia Broy
Biindnis 90 Die Griinen

www.gruene-neumuenster.de



Neumunster

Der Oberbiirgermeister

24516 Oberbiirgermeister Neues Rathaus GroRfiecken 59 24534 Neuminster

Oberburgermeister
Tobias Bergmann

Frau Stadtprasidentin
_ . e E-Mail oberbuergermeister@neumuenster.de
Anna-Katharina Schéttiger e ot 58 96

Zimmer 2.9 Neues Ralhaus 2. Etage / Sudfiigel
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Beantwortung der Anfrage der Ratsfrau Claudia Broy, Biindnis 90 Die Griinen, zur Umsetzung
des Ratsbeschlusses 0142/2023/An vom 15. Oktober betr. Einmalige Unterstiitzung fiir die Tier-

parkvereinigung e.V.

Neuminster, den 30. Oktober 2025
Sehr geehrte Frau Stadtpréasidentin,
die 0. g. Anfrage beantwortet die Verwaltung wie folgt:

1) Durch o. g. Ratsbeschluss wurde der Tierparkvereinigung eine Soforthilfe in Héhe von
330.000,00 Euro fiir das Wirtschaftsjahr 2024 zur zweckgebundenen Abdeckung von Defiziten
bei den Personal- sowie den Energie- und Wirtschaftskosten gewédhrt und ausgezahit.

a) Mit welchem Jahresergebnis (unter Einbeziehung der Soforthilfe/Defizitausgleich) hat die
Tierparkvereinigung e.V. das Wirtschaftsjahr abgeschlossen?

b) Sofern fiir 2024 (ggf. auch aufgrund der Zahlung der Soforthilfe/Defizitausgleich) ein Uber-
schuss ausgewiesen wurde, wurde der (berschiissige Betrag bereits an die Stadtkasse zu-
riick tiberwiesen bzw. wann erfolgt ggf. die Riickerstattung?

Nach den der Verwaltung vorliegenden Unterlagen hat die Tierparkvereinigung das Wirtschafts-
jahr 2024 nach Auszahlung der Soforthilfe in Hohe von 330.000 € mit einem Ergebnis von
211.348,70 € abgeschlossen. In dem Betrag sind zweckgebundene Spenden enthalten, die nicht
zur Finanzierung laufender Betriebskosten des Tierparks eingesetzt werden konnen.

Eine Rlickerstattung von Anteilen der ausgezahlten Soforthilfe ist nicht vorgesehen. Die Verwal-
tung interpretiert den Beschluss der Ratsversammlung dahingehend, dass der Tierparkvereini-
gung von der Stadt insgesamt und unter bestimmten Voraussetzungen ein Betrag von
1.200.000 € zur Liquiditétssicherung im Zeitraum der Neuausrichtung bis Ende 2027 bereitge-
stellt wird. Allein die Ausgaben 2024 fur die Positionen Personal-, Energie- und Futterkosten, auf
die sich die Zweckgebundenheit bezieht, belaufen sich auf insgesamt 1.184.596 €. Hatte die
Verwaltung die Konten der Tierparkvereinigung bezogen auf den Jahreswechsel (mit Ausnahme
der zweckgebundenen Spenden) durch eine Rickforderung auf Null gesetzt, wére die Deckung
auch zum Jahresbeginn anfallender Ausgaben und damit der Weiterbetrieb des Tierparks nicht

mehr gesichert.

2) Fiir die Wirtschaftsjahre 2025 bis 2027 wurden insgesamt bis zu 623.000 Euro unter der Bedin-
gung der nachgewiesenen Erreichung verschiedener Meilensteine, ebenfalls zweckgebunden zur
Defizitabdeckung aus dem Geschéftsbetrieb, zur Verfigung gestellt.

a) Inwieweit wurde der vorgegebene Meilenstein zur institutionellen Uberpriifung der Tierpar-
korganisation bisher erreicht und dokumentiert (vorgesehen fir das Jahr 2025)?
Welche Ergebnisse/Verdnderungen wurden daraus bereits abgeleitet und umgesetzt?



3)

Welche MaBnahmen sind ggf. noch bis zum Ende 2025 geplant?
Sind die umgesetzten bzw. geplanten MaBnahmen aus Sicht der Verwaltung ausreichend, um
einen dauerhaften tragféhigen Betrieb zu gewéhrleisten?

b) Die Tierparkvereinigung e.V. wurde im o. g. Ratsbeschluss aufgefordert, jéhrlich méglichst
einen sechsstelligen Betrag an Geld- und Sachspenden fir Investitionen zu akquirieren.

In welcher Hohe wurden Geld- und Sachspenden per Ende September 2025 eingeworben?
Und mit ggf. welchen MaBnahmen soll das Ziel per Ende 2025 erreicht bzw. (ibertroffen wer-
den? Welche Investitionen wurden dadurch erméglicht bzw. werden umgesetzt?

c) Ein weiterer Meilenstein fir das Jahr 2025 ist die Erstellung eines Businessplans bis ein-
schlieBlich 2027 mit schlissigem Konzept, klarem Profil und messbaren Erfolgskennziffern.
Liegt dieser Businessplan inkl. prognostizierter Halbjahresergebnisse vor bzw. st sicherge-
stellt, dass die Vorlage bis zum Jahresende 2025 erfolgt? Wann und durch wen erfolgt die
vorgesehene Bewertung der Tragfihigkeit der Prognosen fiir einen durch die gewédhrte Zu-
wendungshéhe sichergestellten Betrieb bis einschlieBlich 20277

d) Wurde fir das Jahr 2025 bereits eine Zuwendung an die T/erparkvereln/gung ausgezahlt
bzw. ist noch mit einer Auszahlung in 2025 zu rechnen (in Abhéngigkeit der Erreichung der
Meilensteine)? Wenn ja, in welcher Hé6he?

Der vorgegebene Meilenstein zur institutionellen Uberpriifung der Tierparkorganisation konnte
bislang nicht erreicht werden.

Mit Stand 30.09.2025 wurden im Jahr 2025 bislang Spenden in H6he von 76.150,75 € einge-
worben. Zur Spendenakquise fiihrt die Tierparkvereinigung eine Vielzahl verschiedener Aktivita-
ten durch, Uber die auch regelméaBig in der lokalen Presse berichtet wird. Zudem ist die Tier-
parkvereinigung sehr aktiv bei der persénlichen Ansprache potenzieller Spenderinnen und Spen-
der. Grundséatzlich kann die anzuvisierende Spendenhdhe bis Jahresende erreicht bzw. (ibertrof-
fen werden. Uber die Investitionen, die mit den eingeworbenen Spenden finanziert werden, lie-
gen der Verwaltung keine Informationen vor.

Die Tierparkvereinigung hat der Verwaltung Anfang Juni 2025 Wirtschaftspléne fir die Jahre
2025 bis einschlieBlich 2027 vorgelegt. Eine Uberarbeitung erfolgt aktuell. Diese Wirtschaftspla-
ne sollen auf der Grundlage der Ergebnisse der institutionellen Uberpriifung der Tierparkorgani-
sation und des noch zu erarbeitenden Konzepts zur inhaltlichen Neuausrichtung des Tierparks zu
Businessplanen weiterentwickelt werden,

Die Bewertung der Tragfahigkeit der Prognosen fiir einen durch die gewéhrte Zuwendungshshe

sichergestellten Betrieb bis einschlieBlich 2027 erfolgt nach Vorliegen der Ergebnisse der institu-
tionellen Uberpriifung der Tierparkorganisation und des Gutachtens zur inhaltlichen Neuausrich-
tung des Tierparks sowie der auf dieser Basis erstellten Businesspléne durch den Ausschuss fiir

Kultur und Tourismus und den Ausschuss fiir Finanz- und Vergabeangelegen.

Im Jahr 2025 wurde aus der bewilligten Zuwendung bislang ein Betrag in Hoéhe von 78.516,75 €
ausgezahlt. Eine weitere Auszahlung, deren genaue Hohe der Verwaltung noch nicht bekannt ist,
ist fiir Dezember 2025 vorgesehen.

Zu den o. g. Meilensteinen soll bzw. sollte die Tierparkvereinigung die erreichten Ergebnisse so-
wie die mittelfristige Wirtschafts- und Investitionsplanung quartalsweise vorlegen und dann eine
Berichterstattung im Finanzausschuss sowie im Ausschuss fir Kultur und Tourismus erfolgen.
Lagen die Dokumentationen fristgerecht vor? Wann erfolgt die Vorlage bzw. die entsprechende
Berichterstattung in den Ausschiissen?

Bislang wurden lediglich die Zuwendungsbescheide zur Soforthilfe (Beschlusspunkt 1.a.) und fiir
die Gutachten zur Weiterentwicklung des Tierparks und fiir die Anfangsfinanzierung einer haupt-
amtlichen Geschéftsfiihrung (Beschlusspunkt 1.c.) erteilt. Der Zuwendungsbescheid zur Defizit-
abdeckung bei den Personalkosten sowie Energie- und Futterkosten fiir den Zeitraum 2025 bis

2027 (Beschlusspunkt 1.b.) wird Anfang Dezember 2025 rechtzeitig fiir eine Auszahlung im De-
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zember erteilt. Die Vorlagepflichten zur Erreichung der Auszahlung die Zuwendung den Be-
schlusspunkt 1.b. betreffend ist insofern noch nicht rechtsverbindlich festgelegt. Unabhéngig

davon hat die Tierparkvereinigung entsprechende Unterlagen nach Aufforderung der Verwaltung
vorgelegt.

Nach dem Ratsbeschluss vom 15.10.2024 ist eine Berichterstattung zur quartalsweise vorzule-
genden mittelfristigen Wirtschafts- und Investitionsplanung im Ausschuss fiir Kultur und Touris-
mus und im Ausschuss fiir Finanz- und Vergabeangelegenheiten nicht vorgesehen. Die Aus-
schiisse werden eingebunden, sobald die Ergebnisse der institutionellen Uberpriifung der Tier-
parkorganisation und des Gutachtens zur inhaltlichen Neuausrichtung des Tierparks sowie die
auf dieser Basis erstellten Businesspldne vorliegen.

Mit freundlichen GriiBen

Oberblirgermeister




